1. Derékszogii, egyenl6 szaru haromszog alaku iiveghasabba fényt bocsatunk az abran
lathato modon, az atfogo sikjara merolegesen.
A 30 cm hosszusagu atfogo szélétol S cm-re 1ép be a
fény a hasabba.

Mennyi ideig lesz a fény a hasabban, ha a fény sebessége
az ivegben 200 000 km/s?
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2.) Egy geofizikai Kisérlet soran a Fold felszinén végzett robbantas segitségével rezgés-
hullamokat inditanak, amelyek a kiilonb6zo kozetrétegekben kiilonbozo sebességgel
terjednek. Az egyes rétegekhez tartozo terjedési sebesség a mellékelt abran van
feltiintetve. A kozetrétegek mindegyike 100 m vastag.

a) Vazolja fel egy olyan hullam teljes palyajat a kozetrétegekben. amely a robbantas
helyétol a kozetrétegekre merdleges (fliggdleges) egyenessel 30°-o0s szoget bezaro
iranyban indul el!

2009 okt
b) Milyen mélyre hatol le ez a hullam a Féldbe?
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3.) Fiiggoleges fala, 10 cm széles iivegedényben

10 em magassagig viz van. Az edény egyik 2011 okt

oldalfalihoz egy ernyot illesztiink, masik ernyd
oldalfalan keresztiil pedig egy lézersugarral
bevilagitunk a vizbe. A lézersugar a vizfelszin
alatt 6 cm-rel éri el az edényt. A lézerfény a
rajz sikjaban halad. A viz levegore
vonatkoztatott torésmutatoja n = 1,5. (Az
edény falanak vastagsaga elhanyagolhato.) lézerfény

a) Milyen magasan éri el a lézerfény az edény mogé helyezett ernyot, ha a 1ézerfény

beesési szoge 45°?

b) Elérheti-e a lézerfény az ernyot a vizfelszin felett, ha masféle beesési szoget

valasztunk és kikotjiik, hogy a fény csak kétszer szenvedhet iranyvaltozast?

4.)Egy 1,6 térésmutatéjii prizma bal oldali torééléhez 60°-os beesési

szogben érkez6 fénysugir a jobb oldali toréélnél 47°-os torési
szoggel lép ki. Mekkora a prizma torészoge?

5.) Egy koncert vizualis effektjeihez szines fényeket hasznalnak. A berendezés egy

a)
b)

¢)

olyan fényforrast tartalmaz, amely z6ld és voros monokromatikus osszetevoket
tartalmazo fényt bocsat ki magabol (a zold és a voros fényt egyiitt a szemiink
sarganak latja). A voros és a zold fényt azutan optikai racs segitségével valasztja
ketté a berendezés. Az eszkozzel mérést is végeztiink, az optikai racson athalado
fénynyalab elhajlasi képét a mellékelt Abra mutatja. A 1étrejott interferenciaképet
a racstol 1,8 m tavolsagra levo ernyére vetitjiik.

1. rendu maximumok 1. rendit maximumok
vores  zold direkt fenynyalab zold voros
.‘ 2 > 0 >4 ,
249 mm 847 mm 847mm 249 mm
2017 maj

Milyen szinti a direkt fénysugar? Viélaszat indokolja!
A 7z6ld fény hullamhossza ismert, Azs1a = 532 nm. Mekkora az optikai racs racsallandoja?
Mekkora a voros fény hullamhossza?



T1. Egy periszkop két (1,5 torésmutatoju) iivegprizmabol «é]—
all, melyeket az abra szerint helyeziink el. A prizmakon
a fény teljes visszaverodeést szenved, igy siktiikorként /
miukodnek. Véletleniil (1,33 torésmutatoju) viz folyt be a
felso nyilason és teljesen ellepte az also prizmat. Miért
nem tudja ezutan hasznalni a megfigyelo a periszkopot? é“H‘

A) A befolyo viz til sok fényt nyel el.

B) A kép mar nincs a megfigyelo latomezejeben.

C) A vizréteg eltériti a fénysugarakat.

D) Az alsé prizmaban nincs mar teljes visszaverodes.

2006 okt

T2. Hova kell nyulnia a folyoban lazacra halaszé medvének, ha sikeres akar lenni?

A) Lejjebb és tavolabb, mint ahol latja a halat.
B) Lejjebb és kozelebb, mint ahol latja a halat. 2004
C) Feljebb és tavolabb, mint ahol latja a halat.
D) Feljebb és kozelebb, mint ahol latja a halat.

T3.Milyen mélynek latszik egy 60 cm mély halasté fiiggolegesen feliilrél nézve?
(A viz levegore vonatkoztatott torésmutatoja 4/3.)

A) 40cm
B) 45cm 2005
C) 60cm
D) 80cm

T4. Optikai raccsal elhajlasi képet hozunk létre a tanteremben. A két elsérendii maximum
tavolsaga 10 cm. Hogyan valtozik meg ez a tavolsag, ha valtozatlan geometriai
elrendezés mellett a kisérletet viz alatt végezziik el?

A) 10 cm-nél révidebb lesz. 2018 okt T12
B) 10 cm-nél hosszabb lesz.

C) Pontosan 10 cm marad.

D) Viz alatt nem jon létre elhajlas.

T5. Két végén szorosan befogott huron,
az abran lathaté allohullamok keletkeznek,
60 Hz frekvenciaju gerjesztés esetén. Az T —— L
alabbiak koziil mekkora frekvencia
alkalmazasa esetén keletkeznek még
allohullamok a hiron?

A) 15Hz 2015 okt
B) 30Hz
C) 40Hz

D) 50Hz



T6. Egy optikai racson létrejott interferenciaképet lathatunk az abran. Hogyan

valtoztassuk meg a racsallandot (a
szomszédos ,,rések” tavolsagat),
hogy a kialakul6 maximumok
tavolsaga nojon?

A)
B)
)

2015 okt

A racsallandot novelniink kell.

A racsallandot csokkententink kell.

A racsallandd valtoztatasaval nem, csak a hullamhossz valtoztatasaval
novelhet6 a kialakuldo maximumok tavolsaga.

T7. Megfigyelheti-e egy Holdon allo tirhajos a délibab jelenségét? Melyik allitas igaz?

A) Nem, mert a Hold felszinét sosem siiti elég er0sen a Nap.
B) Nem, mert a Holdnak nincs légkore.
C) Igen, megfeleld napsugarzas esetén ott is megfigyelheto a jelenség.
D) Igen, de csak délben figyelhetdé meg. 2017 maj kozép #13
L. 2
T8.A mellékelt két abra koziil melyik .
mutatja helyesen egy fénysugar " T
athaladasat egy 1uvegbol Kkésziilt e \\\
planparallel lemezen? \\\ -
a
A) Csak az 1-es abra. .
B) Csaka 2-es ébra. 2018 maj #8
C) Egyik abra sem.
D) Attol fiiggben, hogy a lemez milyen kézegben van, lehet az 1-es vagy

a 2-es abra 1s helyes.

T9. Egy hajé 510 nm hullimhossziasagu, zold szinii fénynyaldabot bocsat ki a levegében.
Milyen sziniinek és hullimhosszunak latja a viz alatt 1évé buvar a fénynyalabot?
A viz levegore vonatkoztatott torésmutatéja n = 1,3.

A)
B)
)

2019 m4j T6
A vizbeli hullimhossz 510 nm, a buvar zo6ld szint lat.
A vizbeli hullamhossz ~ 390 nm, a buvar zold szint lat.
A vizbeli hullamhossz ~ 660 nm, a buvar voros szint lat.



T10.

T11.

A viz levegére vonatkoztatott torésmutatoja 4/3, az iivegé 3/2. Mennyi az iiveg vizre
vonatkoztatott torésmutatéja?

A) 9.
B) 12/6. T 2020 maj #8

C) 6/12.
D) 8/9.

Egy fénysugar n = 1,2 torésmutatoju kozegben halad, hullimhossza ebben a kézegben
600 nm. Mekkora a hullimhossza vikuumban?

A) 720 nm.
B) 600 nm. 2020 okt T2

C) 500 nm.

EXTRA PELDAK

Egy 35° torészogii iivegprizma oldalara érkezé mono-
kromatikus, 750 nm hullaimhossziasagu fénysugar a prizma
masik hatarolo oldalfeliiletét iranyvaltoztatas nélkiil hagyja
el.

a) Mekkora a fénysugar beesési szoge, ha az iiveg levegore A f

vonatkoztatott torésmutatdja 3/27 2020 okt #3 d
b) Mekkora a fénysugar eltériilésének szoge? 0
c) Mekkora lesz a fény terjedési sebessége, hullamhossza és tfrekvenciaja a prizmaban?

Egy kisérletben a ;=550 nm hullamhosszusagu lézerfény egy S00/mm racsallandéja
racsra esik, azon athalad. A létrejovo diffrakcios képet a racs mogott elhelyezett
erny6n jelenitjiik meg. 2023 maj #4

a) Szamitsa ki az elsérendli maximum a1 szogeltérését, amit az eredeti nyaldbhoz
viszonyitunk!

b) Legalabb milyen széles legyen a rdcstdl 1 m tavolsagra elhelyezett ernyonk, hogy
megfigyelhetd legyen mindkét harmadrendi maximum?

c) Legfeljebb hanyadrendii maximumot lehet ezzel a fényforrassal és ezzel a raccsal
megfigyelni — megtelelé méretli erny6 hasznalata esetén?




A szeizmika tudomianya mesterségesen keltett rengéshullimokkal tanulminyozza
a Fold bels6 szerkezetét. Egy felszin alatti, de a felszinnel parhuzamos koézetréteg
mélységét szeretnénk meghatarozni a koézethatarrol visszaver6dé hullamok
segitségével.

Az elrendezésiink az egyszeriiség kedvéért egy robbantasi pontbdl (R) és ettdl a
ponttol di=50m és di =100 m tavolsaghban elhelyezkedé két rezgésérzékelo
geofonbol (G1 és G52) all. A robbantasi pont és a két geofon egy egyenesbe esnek. Az
elrendezést az abra mutatja. A robbanas soran keltett hullim az alsé rétegrél
visszaverddik, és ezt észlelik a geofonok. A csatolt tabliazat a robbantas és a visszavert
hullaim beérkezése kozott eltelt idot mutatja a két geofon esetében. A masik
tablazatban a hullim terjedési sebességét adtuk meg a kiilonb6z6 kézetekben.

Gy G2 A hullam jellemzé
A geofon tavolsaga az R Kozet neve | terjedési sebessége
" punf6l@ S0m | 100m a kézetben (m/s)

A robbanas és a jel homokké 2000-4500
beérkezése kozott eltelt | 0,044s | 0,066 s meészko 3400-6000
1do6 (7) agyag 1100-2500
— k636 4000-3500
K 2022 waf nj arénit 5000-6200

also kozetréteg

a) Milyen mélységben van az alsé kdzetréteg?

b) Mekkora sebességgel terjed a hullam a felsé kozetrétegben? Milyen anyag alkotja a
telso réteget?

Egy viztiszta iiveggombre 30 fokos beesési szog
alatt érkezik a fény. A fény sebessége iivegben
200 000 km/s.

Mekkora lesz a fénysugar eltériilésének o szoge,
miutan a fénysugar két fénytorés utan elhagyja
az tiveggdmbot?

2022 okt #3

(A leveg6ben a fény sebességét 300 000 km/s-nak vehetjiik.)




Egy kisérletben a 4; =550 nm hullimhosszisagu lézerfény egy 500/mm racsallandoji
racsra esik, azon athalad. A létrejovo diffrakcios képet a racs mogott elhelyezett
ernyon jelenitjiik meg. 2023 maj #4

a) Szamitsa ki az elsérendli maximum o1 szogeltérését, amit az eredeti nyaldbhoz
viszonyitunk!

b) Legalabb milyen széles legyen a rdcstdl 1 m tévolsagra elhelyezett ernydnk, hogy
megfigyelhet6 legyen mindkét harmadrendti maximum?

c¢) Legfeljebb hanyadrendii maximumot lehet ezzel a fényforrassal és ezzel a raccsal
megfigyelni — megteleld méretli erny6 hasznalata esetén?

EXTRA TESZTKERDESEK

Két kiilonb6z6é szinii monokromatikus fénysugar hullimhossza azonos. Lehetséges
2
oL T 2021 okt #15
A) Nem lehetséges, mert a fény szinét a hullamhossza hatarozza meg.
B) Megtelel6 kozegben ez lehetséges, de akkor a fénysugarak
frekvenciajanak el kell térnie.
C) Lehetséges, de csak ha a két fénysugar két kiilonb6z6 kdzegben halad.
D) Nem lehetséges, mert azonos kdzegben a frekvencia 1s azonos lesz.

Egy zart doboz egyik oldalan kicsiny lyuk van,

amelyet egy polarsziiré fed be. A lyukra napfény < |
esik. Milyen fény hatol a polarsziiron keresztiil ?
a dobozba? |

K T 2022 maj #15

A) Nem polarizalt fény, hiszen a polarizalt fényt a polarsziiré nem engedi at.

B) Polarizalt fény, hiszen a polarsziird csak polarizalt fényt enged at.

C) Nem lép fény a dobozba, mert a polarsziiré csak polarizalt fényt enged 4t,
de a nap fénye nem polarizalt.

Egy atlatszo test sik feliiletére 60°-os beesési szogben érkezé fénysugar részben
visszaverodik, részben megtorik. A visszavert és megtort sugar egymassal 90°-ot zar
be. Mekkora a torési szog?

A) 30 fok. T 2022 okt T11
B) 45 fok.

C) 60 fok.




Egy lézernyalab athatol a szoba levegdjén, az akvarium iivegén, majd belép az
akvarium vizébe. A nyalab melyik tulajdonsiga marad biztosan valtozatlan a
kozegeken torténo athaladasok soran?

A)

A frekvencidja. T K 2023 maj T20

B) A hullamhossza.
C) A sebessége.

Az iivegek abszolut térésmutatoja nagyobb, mint a vizé. Melyik értéktartomanyba
esik a viznek az iivegre vonatkozo relativ torésmutatoja?

A)
B)
®)
D)

1-nél nagyobb értek. K 2023 okt T19
0 és 1 kozott érték.

Negativ érték.

A megadott informacié alapjan nem lehet megvalaszolni.




